

管住船管住贩 水陆联动长效抓

高质量打赢长江上海段退捕禁捕攻坚战



农业农村部部长韩长赋强调，各级农业农村部门要对标对表习近平总书记重要指示精神，贯彻落实国务院电视电话会议部署要求，切实履行牵头抓总职责；压实压紧地方政府主体责任；加快重点任务推进落实；强化谋划对接，努力推动政策落地；扎实开展专项整治行动，落实属地渔政执法监管效能。

□记者 欧阳蕾昵
摄/见习记者 杜洋域

长江“十年禁渔”是扭转长江生态环境恶化趋势的关键之举。为贯彻落实国务院长江重点水域禁捕和退捕渔民安置保障工作推进电视电话会议的决策部署，7月5日，农业农村部召开退捕禁捕工作视频调度会，对沿江10省市工作进展情况进行调度分析，推动有关工作部署和政策措施落实落地。农业农村部部长韩长赋在会上强调，各级农业农村部门要对标对表习近平总书记重要指示精神，贯彻落实国务院电视电话会议部署要求，切实履行牵头抓总职责；压实压紧地方政府主体责任；加快重点任务推进落实；强化谋划对接，努力推动政策落地；扎实开展专项整治行动，落实属地渔政执法监管效能。农业农村部副部长于康震主持视频调度会并讲话。沿江十省市分别汇报了退捕禁捕工作进展、存在问题和相关建议。

在听取上海市农业农村委主任张国坤的汇报后，农业农村部领导对上海工作情况给予高度肯定。韩长赋表示：“上海的工作说得清清楚楚、明明白白，工作落实比较精细，希望继续努力。”于康震表示：“上海的水平还是比较高的，上海市自己的问题都解决了，长江口还有外来的‘三无’船只、渔船和网具，要彻底解决，要建立三省市协调机制，加强管控，上海要挺身而出，多做点工作。”市农业农村委一级巡视员王国忠，市发改委、人社局、财政局、市民政局有关处室负责人参加会议。



金大部分用于拆解渔船补贴，节余资金将统筹用于已退未拆渔船拆解补贴备用、网具清理及江面巡护等相关工作。

退捕精准，保障有力

本市捕捞渔民社会保障工作起步早，渔船退捕和建档立卡100%完成，为实施精准退捕奠定了基础、提供了依据。早在2004年，本市退捕渔民已全部纳入“小城镇社会保险”管理，2014年调整为“城镇职工社会保险”。当前，本市已核定退捕长江渔船192艘，长江渔民194名。截至今年6月底，约八成退捕渔民已处于就业状态。张国坤表示，接下来本市将进一步压实责

任，稳妥有序安置好所有有就业意愿的渔民。

实施专项行动 水上查、陆上堵

去年9月，经摸底排查，发现本市外来渔船、“三无”船舶聚集点（停泊点）56处，涉及1958艘船只。通过为期近一年的专项整治，共拆解“三无”船舶807艘、驱离外省渔船1563艘次、没收违规网具18356件、取缔聚集点56个。

张国坤表示，接下来，上海将按照国办的通知和方案要求，一是进一步细化本市《长江退捕与禁捕工作方案》和《严厉打击危害长江水生生物资源行为的通告》，会同公安、交通、市场监管等部门分别针对非

法捕捞、运输、销售环节制定并组织实施专项行动方案，沿江沿海各区制定并组织实施辖区内综合整治方案。二是参照国务院部际专班架构，市级层面和区级层面分别成立领导小组和工作专班。三是召开本市市长江退捕与禁捕工作部署推进会议。四是市农业农村委会同市公安局和相关区组织“清网”行动。清理取缔沿江、支流、滩涂的地笼网、百脚网、插网、水面定置网等非法捕捞网具。强化与公安、市场监管等部门的联动，在加强日常巡查的基础上，重点在夜间、休息日开展突击检查。加大宣传告示，公布举报电

【链接】

长江禁捕退捕进入攻坚期

万里长江是中华民族的生态宝库，然而长期以来人类活动严重威胁着其生物多样性。按照中央要求，2021年1月1日前，长江重点水域将全面禁捕。届时，长江干流、岷江、沱江、赤水河、嘉陵江、乌江、汉江、大渡河等重要支流，以及鄱阳湖、洞庭湖等通江湖泊要实现全面彻底禁捕，做到“清船”“清网”“清江”“清湖”。

“长江十年禁渔是为全局计、为子孙谋的重要决策。”在农业农村部此前举行的长江水生生物保护研讨会上，专家指出，受拦河筑坝、过度捕捞等活动影响，长江水生生物多样性指数持续下降，中华鲟、长江江豚等珍稀濒危物种的保护形势严峻。据专家测算，长江鱼类性成熟年龄在3岁左右，

实施十年禁捕，多数鱼类可以完成三个世代的繁殖周期，实现水生生物资源数量多倍增加。

禁捕工作进展如何？来自农业农村部的信息显示，目前长江退捕正按预期进度推进。截至今年4月份，长江流域332个水生生物保护区已率先实现全面禁捕，上海市全域、重庆市主城区等水域实现了全面退捕；5.69万艘渔船完成退捕补偿、证书回收、船网拆解，约12.8万退捕渔民通过就业服务、生活补助、医疗社保得到妥善安置；长江口等重点水域非法捕捞行为得到遏制。

“长江禁捕退捕取得了初步成效，但一些地方还存在责任落实不到位的问题。”农业农村部部长韩长赋表示，要坚决打赢长江

禁捕退捕攻坚战。要限时完成建档立卡，确保底数摸查到位。有计划推进退捕渔船回收处置，确保渔船退出到位。加强指导服务帮扶，确保渔民转产转业到位。细化政策措施，确保民生保障到位。严格执法监督，确保禁捕管理到位。开展非法捕捞专项打击，加强渔政执法能力建设。加大财政投入力度，确保资金落实到位。

打击非法捕捞是禁捕的重点。近年来，沿江各地渔政部门加大对涉渔违法行为查处力度，年均查处涉渔违法案件超1万起。今年1至5月，公安机关侦破非法捕捞刑事案件2000余起。打击长江流域非法捕捞，要根据渔船、渔民的流动性特点，建立健全

部门协作、联合执法机制。6月29日，公安部、农业农村部联合部署，将组织开展为期三年的打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动，以“零容忍”态度依法严厉打击非法捕捞犯罪。

渔民退后的社会保障是另一个重点。近日，人社部下发通知，明确长江流域退捕渔民城乡居民基本养老保险政策措施。专家建议，沿江各省要抓紧制定具体办法，更好维护渔民权益。对符合条件的退捕渔民，要通过政府补贴、补缴的方式，加强养老、医疗等社会保障。对生活特别困难、患病、无再就业能力的渔民，要加大救助力度，并与扶贫、低保相衔接。少数无房渔民，应纳入农村危房改造、生态移民搬迁补助范围。

（据《经济日报》）

全国涉农媒体网络培训班成功举办

□魏小兵 任璐

6月29日—7月3日，由中国记协、中华全国农民报协会共同主办的全国涉农媒体增强“四力”、助力脱贫攻坚网络培训班在线上举办。来自全国47家涉农媒体的1375名编辑记者参加了培训。中国记协党组成员、书记处书记张百新出席开班仪式，并且围绕增强“四力”讲授了培训班“第一课”。

当前，决胜脱贫攻坚已进入倒计时，乡村振兴正开启新征程，本就

有许多硬骨头要啃，又叠加新冠肺炎疫情影响，面临的风险挑战严峻复杂，迫切需要“三农”新闻战线发挥重要的舆论支撑作用。此次培训班正是把握当前形势所需，通过实打实的理论和业务学习，来进一步强化涉农媒体编辑记者的“四力”锤炼，提升重大主题报道能力水平，为脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接营造良好的舆论氛围，同时推动涉农媒体在解答时代命题中锻炼队伍、融合转型、建功立业。

受疫情影响，培训班采用“云授

课”方式，设立4个分会场，通过中国农网、“三农号”客户端进行网络视频直播。培训期间平台累计访问量超过10万次。培训班邀请了国务院扶贫办、清华大学、人民日报社、中国农村杂志社、南方农村报社、四川农村日报社、山东农村大众报社、新华社国家高端智库学术委员会等政府主管部门和“三农”新闻战线业界学界的专家领导、领军人物、优秀记者共同授课，培训内容涉及脱贫攻坚重点工作解读、怎样更好为脱贫攻坚重点工作者提供舆论支持、

如何在新时代改进创新脱贫攻坚报道等，并结合鲜活生动的案例分析，帮助广大涉农媒体编辑记者开阔视野、更新知识、提升能力。

中华全国农民报协会会长唐园结表示，这次培训内容丰富，课程形式新颖，参加人数之多，覆盖范围之广，创下协会成立36年来的纪录。通过培训，涉农媒体编辑记者能够进一步统一思想、增强责任、理清思路、找到短板、掌握方法，从而为更好担当“三农”新闻工作者的时代使命找准历史方位和前进方向。